长治市康园幼儿园校企合作 企业年报(2023)

长治幼儿师范高等专科学校长治市康园幼儿园2023年1月11日

目录

— ,	园所概况	.1
=,	企业参与学校建设情况	2
三、	企业资源投入	.3
四、	参与教育教学改革	5
五、	助推幼儿园高质量发展	8
六、	问题与展望	.8

长治市康园幼儿园校企合作 企业年报(2023)

一、园所概况

长治市康园幼儿园是一所隶属于长治市教育局的市直公办 幼儿园,于2020年7月正式成立,位于长治市潞阳门中路132 号康元小区内,紧临风景秀丽的滨河公园,建筑面积1738平方 米,现设有小班、中班、大班7个教学班,在园幼儿227名。幼 儿园有一支专业性强、富有朝气的教职工队伍,专业教师中具有 本科学历15人,专科学历8人,省特级教师1人,省级保教能 手2人,山西省"三晋人才拔尖骨干人才"1人,山西省优秀辅 导员1人,长治市技术学术带头人1人,市级骨干教师1人。

自成立以来,康园幼儿园以中国优秀传统文化——"和合文化"为支撑,坚持"和合致远"的办园思想、"和心合育 仁爱致远"的办园理念,"为幼儿一生幸福奠基"的办园目标,认真贯彻落实《规程》《纲要》《指南》,以五大领域为基础课程,以生活、运动、游戏、学习为活动载体,构建"3+1 仁和课程体系",在实施过程中,更好的体现"以游戏为幼儿园基本活动"的思想,让幼儿学会做人、学会学习、学会生活、学会创造。充分发挥环境育人的作用,以互动环境为切入口,为孩子们创设一

个温馨、舒适、充满童趣、寓教于乐的生活、游戏环境。室内"会说话"的主题墙基于儿童视角,体现师幼共同参与活动的全过程,多元的区域设置、丰富的区域材料满足了不同幼儿发展的需要。园内班级设施一流、配套设施齐全,班班都有单独的活动室、休息室、盥洗室等。为了促进幼儿多元发展,设有沙画室、陶泥坊、编织坊等多功能室,园外配有功能多样的大型玩具、富有冒险精神的攀爬架、体验劳动的种植区、富有童趣的沙水池等,为幼儿多元发展提供了有力的支撑。

二、企业参与学校建设情况

秉持"高校合作谋发展"的新发展理念,长治市康园幼儿园于 2022 年开始与长治幼儿师范高等专科学校进行合作办园模式的探索。长治市康园幼儿园作为长治市一级一类幼儿园,有着丰富的办园经验,积极为长治幼专学前教育专业学生提供实习实训的平台和岗位,为学生的培养和学校建设助力;同时与长治幼专教师开展深入交流,丰富学校的学科建设。

市康园幼儿园与长治幼儿师范高等专科学校学前教育系围绕幼儿园课程建设与实施等方面开展深入交流活动。学前教育系带领学生进入幼儿园班级,把学前教育专业的课堂由高校扩展到幼儿园的教室、活动场地和环境创设之中,使长治幼专学前教育系的一些课程初步实现了"理—实"一体化,使人才培养模式的

实践教学更具真实性和有效性。本专业的高校教师与康园幼儿园教师在交流合作中提升了实践指导能力。

三、企业资源投入

长治幼儿师范高等专科学校与康园幼儿园开启合作办园模式以来,紧紧围绕学前教育的培养目标,定向在幼儿园,定位在高校,坚持高校与幼儿园共同作为培养主体的合作办学模式,注重高校与幼儿园的共生性与互动性,实现综合性、师范性和学术性在更高层次上的融合。合作双方统筹合作资源,互为主体、共同发展。

(一)建立名师联盟,形成名师发展的共同体。康园幼儿园与长治幼儿师范高等专科学校学前教育专业通过名师互聘的方式建立名师联盟体,积极开展多样化的名师互动活动,依托双方各自的优势开展多样的活动,形成名师发展的共同体,打造名师引领的平台。



教师团队合影

- (二)签订合作项目,开展共同的教科研课题研究。康园幼儿园在山西省"十三五"课题研究中积极邀请长治幼儿师范高等专科学校学前教育专业教师路慧瑶作为课题主要研究者参与课题研究工作,在课题研究过程中指导幼儿园教师进行课题研究,保证了课题研究过程的科学性和严谨性,让课题得以顺利结题。
- (三)开展双向培养,实现培养培训一体化。康园幼儿园作为长治幼儿高等师范专科学校学前教育学生的实习基地,积极承担学生的培养工作。学前教育系教师带领学生进入幼儿园班级,把学前教育专业的课堂由高校扩展到幼儿园的教室、活动场地和环境创设之中,达到双向育人的目的。



长治幼专老师到幼儿园观摩区域活动

四、参与教育教学改革

在校园合作的视域下,幼儿园积极为长治幼专学生提供实践场所,同时积极向高校学习幼儿教育的理论基础和专业技能,极大的促进了教育教学改革,达到了互利共赢的局面。

(一)完善了课程体系。长治幼专老师多次带领学生走进幼儿园进行课程实践模拟,从课程设置的目标、教学过程的组织与实施、活动的评价等多角度进行研讨、实践、反思,这样基于幼儿园实际课程设置的需要保证了高校教学体系的科学性、有效性。比如该园在进行园本课程"3+1 仁和课程"构建的过程中积极向高校老师求助,保证了园本课程体系构建的完整性、科学性,有效推动了幼儿园教育教学高质量发展。



校园双方就教育教学开展情况进行座谈



长治幼专老师在幼儿园进行课程开展情况调研

(二)推动了教科研的发展。幼儿园进行山西省"十三五"课题"学习性区域活动中幼儿学习品质培养的研究"研究工作,长治幼专学前教育系路慧瑶老师参与其中,从课题申请书的撰写、课题研究方案的制定以及研究过程中资料的搜集整理等方面给予了科学的指导和专业的引领,让课题研究得以顺利开展并结题,同时也提升了园所教师的教科研能力。通过此次课题研究,长治幼专的老师参与其中,看到了幼儿园开展课题研究的现状,并且明确了幼儿园是基于保教质量提升的前提下开展课题研究,与高校的课题研究有着一定的不同,对如何在幼儿园开展教科研工作

有了更深刻的理解。





长治幼专教师路慧瑶参加幼儿园"十三五"课题开题报告会

五、助推幼儿园高质量发展

通过这一合作平台,双方互学互通,互惠互赢,共同发展。 特别是幼儿园借助高校优质师资资源的引领和帮助,一线教师丰富了学前教育学科的最新理论成果,提升了理论水平,能够站在理论的高度去思考、去分析、去设计各项活动,并且能够在理论的指导下重新审视幼儿园一日活动的组织与实施,从全新的理论视角去分析、解读幼儿的行为,促进了幼儿园保教质量的发展,提升了幼儿园办园水平。

六、问题与展望

(一) 问题

目前,双方合作模式单一是制约合作的问题所在。首先双方合作形式单一,合作形式仅体现在教师互相学习、引领学生进行课堂实践等,未能开展丰富多样的合作形式,成果较为单一;其次合作深度不够,仅停留在最初始阶段,互相学习和交流的内容浮于表面,未能获得深层次的互动;再次,双方互动的时间和次数都不充足,随着双方工作任务加重、较为繁忙,双方的合作时间和次数也随之减少。

(二)展望

校园合作是长治幼儿师范高等专科学校合作与产教融合、以理论学习助力实践教学、以教育创新推动教育振兴的有效衔接。今后,幼儿园将继续深化"高校+幼儿园"发展模式,紧密结合双方需求进一步挖掘多方位的合作模式,实现幼儿园实践与高校教育理念的有机结合,以求共学共思共赢,共同携手促进教师专业发展,为幼教行业贡献更多的力量。